Муниципальное казенное учреждение «Централизованная библиотечная система города Троицка» Центральная городская библиотека Методико-библиографический отдел



СЛАВНАЯ ДАТА

К 100-летию открытия памятника В.И. Ленину

Троицк, Челябинская область 2024

Троицк – город-музей под открытым небом, он наполнен архитектурными достопримечательностями, знаковыми историческими местами, памятниками. Один из них – памятник В.И. Ленину, расположенный на Центральной площади. Старейший из памятников, существующих на данный момент в городе, 7 ноября 2024 года исполняется 100 лет со дня его открытия, и один из самых первых памятников вождю мирового пролетариата на Южном Урале.

После смерти В.И. Ленина 21 января 1924 г. началось всесоюзное движение по увековечению его памяти, которое коснулось и нашего города. Уже в феврале 1924 г. троичане стали проводить сборы и за короткий срок собрали необходимое количество денежных средств на сооружение памятника.

Решение о строительстве памятника было откнисп Троицким окружным исполкомом и затем обнародовано в «Бюллетене» №7 – печатном органе исполкома рабочих, крестьян и красногвардейских депутатов от 29 августа 1924 года. В Москву был отправлен сотрудник окружкома для оформления заказа на изготовление памятника, там ему посоветовали ехать в Академию художеств, в Ленинград. За изготовление заказа взялся известный скульптор Василий Васильевич Козлов, автор ряда изваяний В.И. Ленина, установленных в Ленинграде в первое десятилетие Советской власти. Памятник, изготовленный для Троицка, стал первым из скульптурной ленинианы В. Козлова. Бронзовый бюст, тонированный черной краской, отливали мастера завода «Красный выборжец», и уже в сентябре 1924 года два ящика с бюстом В.И. Ленина были отправлены в Троицк.

Интересна история постамента, на котором установили бюст В. Ленина. Ранее постамент служил основанием бюста императора Александра II, установленного в 1886 году возле Михайловского собора. Мраморный постамент в виде усеченного

конуса, с пятью поясами разной высоты, был украшен царской символикой. При установке бюста Ленину, конечно, царская символика была сбита, а сам бюст при установке был развернут на 180 градусов и обращен в сторону администрации г. Троицка. На постаменте высечена надпись «Ленин. 1870–1924 год».



Торжественное открытие памятника В.И. Ленину в Троицке 7 ноября 1924 года.

Открытие памятника состоялось спустя всего девять месяцев со дня смерти В.И. Ленина, в день празднования седьмой годовщины Октября. Фотография только отчасти передает этот торжественный момент, множество людей, собравшихся на бывшей соборной Михайловской площади, трибуну, с которой произносились речи, флаги и транспаранты.



Возложение венков к памятнику В. Ленина в день 100-летия ЦГБ

Несомненно, за прошедшие сто лет Центральная площадь изменила свой облик: снесен Михайловский собор, перспективу торговых рядов заслонило здание музыкальной школы, и только памятник-ветеран стоит как напоминание о прошедших временах.

Елена Бачурина, библиограф ЦГБ

Скобелкин, Е. Памятник ветеран / Евгений Скобелкин // Вперед. – Троицк, 1997. – 6 нояб.

Скобелкин, Е. От благодарных троичан/ Евгений Скобелкин// Челябинский рабочий. — 1989. - N 92.